Lekcja
Temat: Stezenie procentowe roztworu.
Notatka do zeszytu:
Stezenie procentowe roztworu jest to ilos¢ gram substancji znajdujaca si¢ w 100g roztworu.
Roztwdr 10% - w 100g roztworu znajduje 10g substancji i 90g rozpuszczalnika (np. H,O),

Roztwér 30% - w 100g roztworu znajduje 30g substancji i 70g rozpuszczalnika (np. H-O),
Roztwdr 70% - w 100g roztworu znajduje 70g substancji i 30g rozpuszczalnika (np. H,O).

Stezenie procentowe mozna obliczy¢, korzystajac z wzoru:

v LLL;
Cp= 2 .100%

w ktorym poszczegolne symbole oznaczaja:
C, - stezenie procentowe,

m, — mase substancji,

m, — mase roztworu.

Przypomnijmy, ze masa roztworu wodnego jest suma masy rozpuszczalnika,
najczesciej wody (m,. ) i masy rozpuszczonej w nim substancji (my):

m; = Mygzp, + Mg
Zadanie 1

W 200g roztworu znajduje sie 12g substancji. Oblicz stezenie procentowe roztworu.

Dane: Szukane:
m, = 200g Cp=7?
m, = 12¢g

Korzystam z wzoru na steZenie procentowe roztworow

C,=my/m; -100%

C,=12g/200g -100%

Cp,=6%

Odp.: Stezenie procentowe roztworu wynosi 6%.

Zadanie 2

W 300g roztworu znajduje sie 10g azotanu (V) potasu. Oblicz stezenie procentowe roztworu.
Dane: Szukane:

m, = 300g Cy="7
m; = 10g



Korzystam z wzoru na stezenie procentowe roztworéw

C,=my/m; -100%
C,=10g/300g -100%
Cp=3,33%

Odp.: Stezenie procentowe roztworu wynosi 3,33%.

Zadanie 3
W 180g wody rozpuszczono 20g soli kuchennej. Oblicz stezenie procentowe otrzymanego
roztworu.

Dane: Szukane:
Mo = 180g m, ="?
m; = 20g C=7?

mr = 180g + 20g = 200g
C,=my/m; -100%
C,=20g/200g -100%
Cp,=10%

Praca domowa

Zadanie
W 500g roztworu znajduje sie 25g substancji. Oblicz steZenie procentowe roztworu.



